

类别标记：A

慈溪市公安局文件

慈公建〔2023〕5号

签发人：杜立东

关于市十八届人大二次会议 第334号建议的答复

陈云代表：

您在市十八届人大二次会议上提出的“关于规范基层民警执法行为的建议”已收悉，非常感谢您对公安工作的关心和支持，现就您提出的建议答复如下：

过去三年，市公安局认真学习贯彻习近平法治思想，在全力做好依法防疫、助推复工复产的同时，积极履行好公安机关打击违法犯罪、维护社会治安秩序等主责主业，近三年年均作出行政处罚4464人、移诉3393人。

同时，市公安局又先后以执法规范化水平提升年活动、队伍教育整顿顽瘴痼疾专项整治、进一步加强执法规范化建设工作等为载体，以执法办案管理中心建设为抓手，形成了《关于执行涉

未成年人执法办案有关规定》《关于执行认罪认罚从宽制度若干规定》《慈溪市公安局执法办案管理分中心运行管理规定(试行)》《慈溪市公安局中层领导执法履职规定(试行)》《慈溪市公安局关于进一步明确办理伤害类案件若干问题的通知》《全市公安机关进一步严密受立案撤案环节规定》《关于进一步规范取保候审适用、执行若干规定的通知》《关于合适成年人参与讯(询)问活动的规定》《侦查监督与协作配合机制实施细则(试行)》《关于落实派出所办理刑事案件负面清单制度规定(试行)》《慈溪市公安局关于进一步加强和规范110接处警工作的通知》《关于规范法律援助有关事项的通知》等一系列规范执法行为、加强执法监管、优化执法协作的执法制度,全力推进法治公安建设各项工作。2018至2022年,市公安局连续5年被评为全省公安机关执法质量优秀单位。

今年,面对法治建设的新形势、人民群众新期盼,市公安局将继续坚持深学笃行习近平法治思想,突出严格规范公正文明执法要求,通过提升执法主体能力,优化执法方式方法,严密执法监督管理等,坚定不移深化法治公安建设,切实提升全市公安执法质效和执法公信力。我们将着重做好以下几方面工作:

一、提升执法主体能力,加强法治队伍建设。一是强化法治理念教育。深入学习贯彻党的二十大精神,将党的二十大精神和习近平法治思想的学习宣传融入到局党委学法、全警培训轮训、执法比武练兵等系列活动中,不断提高领导干部和广大民警运用法治思维和法治方式维护安全稳定、促进公平正义的能力水平,让以人民为中心、执法为民等执法理念成为全警的行动自觉。二是加强执法能力培训。开展实战大练兵,组织多形式的执法培训,通过开设市局“法学课堂”、技能比武、庭审旁听等方式,对全体民警开展全方位教育培训,促使民警养成良好执法习惯;抓住

“关键少数”，进一步强化中层干部执法履责责任，压实中层值班坐堂、审核把关等职责，推动中层干部在执法规范化建设中的“带头、引领、管理、担当”的头雁作用，不断提升中层干部执法履职能力水平，增强运用法治思维和法治方式解决问题的能力。三是深化以考促学机制。开展常态化基础法律知识考试，全面提升全警法律素养能力水平；进一步落实激励措施，鼓励法律职业资格和高级执法资格等级考试报名，不断提升执法主体法治素质能力；强化以学促用，开展执法办案标兵、法制员岗位标兵的评选活动，激发全体民警学法、用法热情。

二、优化执法方式方法，推进柔性执法工作。一是完善执法指引。持续深化“教科书式执法”，针对常发、易发、新发的执法问题，深入研究执法难点解决对策，尽可能提供务实、详细、可操作的执法办案指引，帮助民警提升规范执法水平和复杂执法问题解决能力。二是推进柔性执法。根据省厅、宁波市局关于柔性执法各项工作要求，坚持遵法与据理相统一，引导民警持续规范现场执法执勤行为，在行政处罚、刑事强制措施手段适用上，在确保合法的前提下，坚持“法、理、情”融合统一，注重人性执法、理性执法，落实宽严相济等政策，强化释明法理、阐明事理、讲明情理，让执法既有力度又有温度，促进社会和谐。三是规范数字办案。规范应用执法办案系统，推广应用政法一体化办案系统、两法衔接平台等，强化执法管理、案件协同、一体处置；强化执法全流程记录智能化管理，推进县域执法视音频存储中心建设、实现全覆盖；推进行政处罚信息公开，除涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私的案件外，对采用一般程序的行政处罚结果信息全面实现网上公开推送，打造“阳光”警务。

三、严密执法监督管理，提升执法质效水平。一是完善内部执法监督管理。强化市公安局执法监督管理委员会职责，落实业

务警种执法监督管理责任。优化法制员队伍建设，梳理执法监督管理履职清单，规范运行执法办案管理（分）中心，推进“中心+派出所”两级架构的执法办案监督管理模式，落实日清周结月通报机制，开展常态化执法巡查工作，进一步加强对警情、案件、财物、人员、卷宗、场所等执法要素的全周期闭环管控，形成发现问题、指令整改、执法考评、绩效评估、责任追究的全链条监管格局。二是推行“执法月考评”制度。开展每月执法专项考评，针对重点难点执法问题、执法薄弱环节，围绕“警情、案件、人员、财物、卷宗、场所”六大执法要素，每月选择一项或数项考评项目，明确考评重点和扣分规则，及时通报问题和整改要求，充分发挥考评指挥棒的牵引作用，逐项破解公安执法顽障痼疾、重点难点问题。三是主动接收外部监督。主动接受人大依法监督、政协民主监督，落实专人认真办理市委、市政府交办的人大、政协建议提案，跟踪落实工作措施；深化特邀监督员制度，召开征求意见座谈会，广泛收集意见建议；自觉接受检察监督，依托已经设立的侦查监督与协作配合办公室，通过案件会商、联席会议、联合出台制度文件等形式，强化类案问题共同治理，从而不断规范公安执法行为。

再次感谢您对公安工作的关心和支持！



抄送：市人大代表工委，市政府办公室，周巷镇人大主席团。

联系人：余佳辉

联系电话：63331136